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DOKUMENTY 

Infoservis Pápežskej rady na podporu jednoty kresťanov 
(PRpJK) prináša v úvode výber príhovorov a posolstiev 
Svätého Otca Františka týkajúcich sa ekumenizmu, a to 
z obdobia júl až december 2013.

Počas tlačovej konferencie v lietadle pri návrate z Rio 
de Janeiro (28. júla) Svätý Otec na otázku v súvislosti 
s Pravoslávnou cirkvou ruskému novinárovi povedal: 
„Pravoslávne cirkvi si zachovali nádhernú starobylú li-
turgiu. My [na Západe] sme stratili niečo zo zmyslu pre 
adoráciu, zatiaľ čo pravoslávie si to zachovalo; chvália 
Boha, adorujú Boha, spievajú, čas tam nehrá rolu. Stre-
dobodom je Boh a povedal by som, že v tom je ich bo-
hatstvo. V jednom rozhovore o Cirkvi na Západe, v Zá-
padnej Európe, zvlášť o Cirkvi s dlhou tradíciou, mi 
povedali túto vetu: Lux ex oriente, ex occidente luxus. 
Konzumizmus a komfort veľmi uškodili. Namiesto toho 
je pre vás [pravoslávnych] neustále v centre Božia krá-
sa ako referenčný bod... Potrebujeme túto obnovu, tento 
svieži vzduch z Východu, to svetlo z východu. Ján Pavol 
II. o tom napísal aj list. Ale častokrát luxus Západu spô-
sobuje, že strácame zo zreteľa tento horizont.“

V interview s editorom Civiltà Cattolica, Antoniom 
Spadarom (19. augusta) na otázku ako v ekumenickej 
perspektíve harmonicky zosúladiť Petrov primát a kole-
gialitu, pápež uviedol, že kolegialitu treba žiť na rôznych 
úrovniach. „Možno nastal čas zmeniť spôsob organizácie 
biskupskej synody, pretože tá nastávajúca mi nepripadá 
dynamická. To môže mať tiež ekumenickú hodnotu, 
zvlášť vo vzťahu k našim pravoslávnym bratom. Od 
nich sa môžeme učiť viac o zmysle biskupskej kolegi-
ality a synodality. Úsilie o spoločnú reflexiu toho, ako
bola vedená Cirkev v prvých storočiach,pred rozkolom 
medzi Východom a Západom, prinesie ovocie vo svoj-
om čase... Chcem pokračovať v reflexii o výkonávaní
Petrovho primátu, ako to začala v roku 2007 zmiešaná 
[Katolícko-pravoslávna] komisia, čo viedlo k podpisu 
spoločného dokumentu v Ravenne. Je potrebné pokračo-
vať touto  cestou.“ 

Na otázku, ako vidí budúcnosť jednoty Cirkvi, pápež 
odpovedal: „Musíme kráčať zjednotení v rôznosti: nee-
xistuje iná cesta k jednote. To je Ježišova cesta.“

Témou jednoty Cirkvi sa pápež zaoberal počas gene-
rálnej audiencie (25. septembra) v rámci úvah o Vyznaní 
viery (Crédo), v ktorom sa modlíme: „Verím v jednu… 
Cirkev, čím vyznávame, že Cirkev je jedna, a že táto Cir-
kev je svojou povahou jednotou. Keď sa pozrieme na Ka-
tolícku Cirkev vo svete, vidíme, že zahŕňa okolo tri tisíc 
diecéz na všetkých kontinentoch, s množstvom jazykov 
a kultúr. Hoci je Cirkev rozšírená po celom svete, predsa 
tisícky katolíckych spoločenstiev vytvárajú jednotu. [...] 
Jednota vo viere, nádeji a láske, jednota vo sviatostiach, 
v službe (ministériu): to sú piliere, ktoré podopierajú 
a udržujú pohromade jedinú veľkú stavbu Cirkvi.“

Na margo zranení na tele Cirkvi František uviedol, že 
v priebehu dejín a žiaľ, ani v súčasnosti nie vždy žijeme 
jednotu. Pápež poukázal na neporozumenia, konflikty,
napätia a rozdelenia, ktoré zraňujú jednotu Cirkvi a pre 
ktoré Cirkev „nemá tú tvár, akú by sme si priali, nezja-
vuje lásku, ako to chce Boh“. Ak hľadíme na rozdelenia, 
ktoré doposiaľ existujú medzi kresťanmi, katolíkmi, pra-
voslávnymi, protestantmi... cítime, že sa máme usilovať 
o viditeľnú jednotu. Boh nám dáva jednotu, ale pre nás 
je veľmi ťažké ju prežívať. Treba sa snažiť o to, aby sme 
budovali komúnio, aby sme vychovávali ku komúniu, 
k prekonaniu nepochopení a rozdelení, počnúc v rodine, 
v cirkevných štruktúrach ako aj v ekumenickom dialó-
gu.“ Ako na záver zdôraznil pápež František, hybnou 
silou jednoty Cirkvi je „Duch Svätý, ktorého sme všetci 
prijali v krste a aj vo sviatosti birmovania“. 

Svätý Otec František tiež na audienciách prijal pred-
staviteľov iných cirkví. 21. októbra 2013 sa stretol s de-
legáciou Svetového luteránskeho zväzu, ktorej adresoval 
aj tieto slová: „Ako výsledok päťdesiat rokov trvajúce-
ho ekumenického dialógu a v perspektíve 500. výročia 
reformácie bol tohto roku publikovaný dokument Lu-
teránsko-katolíckej komisie pre jednotu pod výstižným 
názvom: Od konfliktu ku komúniu. Spoločné luteránsko-
-katolícke pripomenutie reformácie v roku 2017. Myslím 
si, že pre všetkých je veľmi dôležité konfrontovať sa v di-
alógu s historickou skutočnosťou reformácie, jej dôsled-
kami a odpoveďami, ktoré vyvoláva. Katolíci a luteráni 
môžu prosiť o odpustenie za krivdy, ktoré si navzájom  
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COMECE a OCIPE

Europe Infos
N. 172/2014, Brusel, Belgicko

ZAHRANIČNÉ BISKUPSKÉ KONFERENCIE

Aktuálne číslo Europeinfos sa venuje hneď na úvod vý-
sledkom volieb do europarlamentu, v ktorom zasadne 
dovedna 60 nových europoslancov. Do parlamentu sa 
dostali niektoré pravicovo extrémistické strany. Autor 
článku sa zamýšľa nad tým, čo odzrkadľuje aktuálnu si-
tuáciu. Zmieňuje sa o nových výzvach pre Európu a pri-
pomína, že aktuálne obsadenie odráža nespokojnosť 
voličov jednotlivých krajín so svojimi vládami, či ich 
narastajúci skepticizmus voči dianiu v rámci europries-
toru. V ďalšom príspevku možno nahliadnuť do euro-
parlamentnej kuchyne. Autor zodpovie na otázku, ako 
môžu zvolení europoslanci presadzovať ciele a záujmy, 
ktoré prezentujú. Vysvetľuje silu frakcií zastúpených 
v parlamente, spôsob a podmienky utvárania nových 
frakcií, aktuálne zastúpenie jednotlivých parlamentných 
zoskupení a tiež podmienky prijímania parlamentných 
rozhodnutí. Ďalší článok sa opäť zaoberá menovaním 
predsedu Európskej komisie a kritizuje spôsob, ako to 
bolo prezentované pred euroobčanmi. Vyjadruje tiež 
znechutenie zo skutočnosti, že nemožno ovplyvniť na-
vrhnutie kandidátov na túto funkciu podľa výsledkov 
eurovolieb. O tom, ako funguje možnosť voľného po-

hybu v rámci EÚ a aké sú jeho  reálne obmedzenia, sa 
možno dočítať v ďalšom príspevku. V oblasti zdravia, 
výskumu a bioetiky je čitateľská verejnosť informova-
ná o výskume mozgu, iniciatívach EÚ v tejto oblasti 
a o dôležitosti zohľadnenia etiky. V oblasti financií sa
zas sústreďuje pozornosť na nový problém, ktorý je pre 
Európu hrozbou – a to je deflácia. Autor článku upozor-
ňuje na to, že v prípade šetrenia nákladov v sociálnej ob-
lasti by na to doplatili najmä rodiny. Generálny sekretár 
COMECE Patrick H. Daly a predseda Európskej charity 
Jorge Nuno Mayer poskytli pre Europeinfos rozhovor. 
Bol zameraný na projekt Európskej únie, na začiatku 
ktorého stáli Schumann, Adenauer či de Gasperi. Obaja 
spomenuli dôležité výzvy a problémy, s ktorými Európa 
v súčasnosti zápasí. Je to nezamestnanosť, chudoba či 
nespravodlivosť. Vnímajú preto potrebu obrovskej so-
lidarity a pokoja. Pripomenuli dôležitosť zmierenia, ku 
ktorému vyzvalo COMECE ešte v roku 2007. Vyjadrili 
sa tiež k tomu, že je dôležité, aby sa kresťania vo svo-
jich obciach angažovali a priznávali k základným hod-
notám evanjelia. Iba keď sa stane človek stredobodom 
záujmu, môže dostať Európa novú ľudskú tvár.   -ľh- 

spôsobili a za spáchané priestupky, ktoré sú zločinmi 
v Božích očiach. Radujme sa spoločne z túžby po jedno-
te, ktorú Pán vzbudil v našich srdciach, a ktorá nám dáva 
nádej do budúcna.

Infoservis prináša aj posolstvo pápeža Františka 
kardinálovi Kurtovi Kochovi pre príležitosti desiate-
ho generálneho zhromaždenia Svetovej rady cirkví 
(SRC), ktoré sa konalo od 30. októbra do 8. novem-
bra 2013 v Busane (Južná Kórea). SRC sa schádza na 
plenárnom zhromaždení každých sedem rokov. Téma 
tohoročného zasadania znelá: Boh života, nech nás 
vedie k spravodlivosti a pokoju. Zúčastnilo sa na ňom 
viac ako 3 000 účastníkov, vrátane oficiálnych delegá-
cií zastupujúcich 345 cirkví a cirkevných spoločností 
združených vo SRC, ďalej delegácie Cirkví, ktoré nie 
sú členmi SRC a predstavitelia rôznych asociovaných 
organizácií. Hoci Katolícka cirkev nie je členom SRC, 
udržiava si multilaterálnu spoluprácu s touto organi-
záciou, a to zapojením sa do teologického výskumu 
v Komisii pre vieru a poriadok, týkajúceho sa základ-
ných otázok, ktoré stále rozdeľujú kresťanov v oblasti 

ekleziológie, a osobitne prostredníctvom Zmiešanej 
pracovnej skupiny, ktorá koordinuje rôzne spoločné 
aktivity a iniciatívy. Na plenárnom zasadaní sa zúčast-
nila aj oficiálna katolícka delegácia vedená kardinálom
Kurtom Kochom, predsedom PR na podporu jednoty 
kresťanov. 

Infoservis publikuje aj príhovory, ktoré odzneli počas 
návštevy delegácie Svätej Stolice v Ekumenickom patriar- 
cháte v Istanbule na sviatok sv. Andreja (28. novembra 
– 1. decembra 2013). Delegácia sa zúčastnila na božskej 
liturgii, ktorej predsedal Bartolomej I. v patriarchálnom 
chráme vo Fanare a následne sa stretla so synodálnou ko-
misiou pre vzťahy s Katolíckou cirkvou. 

V sekcii ekumenické správy je publikovaný článok 
o Medzinárodnom katolícko-pentekostálnom dialó-
gu: šieste kolo rozhovorov v Baltimore, štát Maryland 
v USA (13.-19. júla 2013). V sekcii dokumenty je publi-
kovaný pracovný dokument Božie slovo v živote a Cirk-
vi, ktorý vzišiel z Medzinárodných rozhovorov medzi 
Katolíckou cirkvou a Svetovou baptistickou alianciou 
(2006-2010).                                                                 -sg- 
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Talianska biskupská konferencia 
Notiziario CEI N. 2/2014

Aprílové číslo dokumentov francúzskych biskupov sa ve-
nuje rozkvetu „duchovných rodín“, ktoré tvoria skupiny 
laikov rôznymi spôsobmi spojené s rehoľnými inštitútmi 
alebo kongregáciami. P. Jean-Pierre Longeat, prezident 
konferencie rehoľníkov a rehoľníčok, a biskup Jean-
-Louis Papin, predseda biskupskej komisie pre zasvätený 
život, pripravili text na základe stretnutia predstaviteľov 
duchovných rodín v Lurdoch v októbri 2013.

Autori predstavujú duchovné rodiny ako dar, nielen pre 
rehole, ale aj pre celú Cirkev, zároveň sa však pýtajú, ako 
toto znamenie Ducha chápať a ako naň odpovedať. Prvým 
krokom bolo práve stretnutie v Lurdoch, pred ktorým bol 
rozposlaný dotazník s cieľom zistiť, aké rôznorodé for-
my tieto duchovné rodiny nadobúdajú. Niektoré z nich 
nemajú žiadne všeobecné zaradenie, ale len jednoduchý 

názov, napr. „Pútnici evanjelia“ alebo „Aleluja!“; iné sa 
zasa radia ku združeniam, rodinám, fraternitám a pod., 
i keď v jednotlivých prípadoch sa pod rovnakým ná-
zvom môže skrývať odlišný obsah. Tieto duchovné rodi-
ny majú aj rôzne ciele napr. plnšie žiť svoj krst, podieľať 
sa na živote konkrétneho inštitútu alebo na nejakom kon-
krétnom projekte (mladí, volontariát, sociálna misia), či 
prežívať život poznačený spiritualitou a duchom svojho 
zakladateľa. Dokument obsahuje aj konkrétne kroky, 
ako postupovať pri založení duchovnej rodiny: aká je jej 
štruktúra, ako vytvoriť štatút, rady ohľadom formácie jej 
členov, financií, spoločného života i podieľania sa na ži-
vote rehoľného spoločenstva. Spomína aj dôležitú úlohu 
laikov v spoločnej misii celej Cirkvi, ekumenickú a in-
ter-kultúrnu stránku takéhoto pôsobenia.                      -ms- 

Generálny sekretariát Konferencie biskupov Francúzska

Duchovné rodiny: hnutie obnovy v zasvätenom živote
Documents Episcopat N. 4/2014

V dňoch 19. až 22. mája sa v Ríme konalo 66. generálne 
zhromaždenie Talianskej biskupskej konferencie (CEI). 
Biskupi sa na ňom zaoberali revíziou štatútu, ktorú pred-
ložila Stála rada CEI. Právo menovania predsedu CEI 
zostáva vyhradené Svätému Otcovi, ktorý vyberá z pred-
loženého zoznamu diecéznych biskupov. Medzi hlavné 
témy zasadania patrilo ohlasovanie viery a evanjelizácia 
vzhľadom na Smernice pre katechézu v Taliansku.  Bis-
kupi poukázali na dôležitosť osobnosti katechétov a ich 

formáciu, i na význam diecézneho katechetického úradu. 
Zamýšľali sa aj nad aktuálnym Pastoračným plánom za-
meraným na kresťanskú výchovu vo svetle exhortáciie 
Evangelii gaudium. Venovali pozornosť aj prípravám na 
Piaty celonárodný cirkevný kongres vo Florencii r. 2015 
na tému: Nový humanizmus v Ježišovi Kristovi a stanovi-
li kalendár činnosti CEI pre pastoračný rok 2014/2015. 
V novembri t.r. sa v Assisi uskutoční mimoriadne gene-
rálne zasadanie na tému formácia a život kňazov.   -sg- 

Komisia pre pastoráciu pri Nemeckej biskupskej konfe-
rencii vydáva dokument  týkajúci sa služby duchovné-
ho sprevádzania. Záujem o túto túto službu v Nemec-
ku je veľký. Katolícka cirkev tu predstavuje  zdroje 
duchovného sprevádzania, možnosti vzdelávania, me-
tódy a ciele tejto pastoračnej služby. Cieľom brožúry 
je podporiť diecézy a rehole pri presadzovaní všeo-
becných štandardov. Táto služba už nie je len výsadou 
kňazov a rehoľníkov. Čoraz viac sa do nej zapájajú 
aj veriaci laici. Aj pápež František v apoštolskej ex-
hortácii Evangelii gaudium opisuje profil duchovného 

sprevádzateľa a pripomína, že sú čoraz viac potrební 
muži aj ženy, ktorí disponujú skúsenosťami, vyznačujú 
sa múdrosťou a schopnosťou chápať, ako aj umením tr-
pezlivosti a poslušnosti voči Duchu Svätému. V doku-
mente je predstavený koncept služby duchovného spre-
vádzania, sú v ňom zhrnuté postupy, ako aj  predpoklady 
pre ňu. Text vychádza z všeobecného poslania Cirkvi, 
sprevádzajúcej služby pastorácie. Duchovné sprevád-
zanie predstavuje ako jednu z jej špecifických foriem
v rámci ponuky rozličných možností v oblasti pastorá-
cie.                                                                             -ľh-

Nemecká biskupská konferencia

Cirkevná služba duchovného sprevádzania 
Nemecká biskupská konferencia, Komisia pre pastoráciu N. 39/2014



4                                6/2014

NOTITIAE ECCLESIALES

Christ in der Gegenwart
N. 23/2014

RENOVABIS

Výkon trestu v strednej a východnej Európe
Ost – West Europäische Perspektiven, 2/2014

Ak máte záujem o celé znenie textov obráťte sa na Mgr. Ľubicu Hricovú, adresa: hricova@kbs.sk

Informačný list zhotovili: ThLic. Anton Ziolkovský, PhD., preklady: Mgr. Ing. Mária Spišiaková, PhD., Mgr. Ľubica Hricová, 
Mgr. Stanislav Gábor, grafika: Jolana Šinajová

ZAHRANIČNÉ PERIODIKÁ

Periodikum nemeckého diela pomoci Renovabis, ktoré 
vychádza štvrťročne sa v aktuálnom čísle venuje otáz-
ke výkonu trestu v strednej a východnej Európe. Autori 
článkov považovali za dôležité upozorniť na to, čo sú-
viselo so spoločenskými zmenami v týchto európskych 
krajinách. Hoci odvtedy uplynulo už 25 rokov, trans-
formácia systémov na výkon trestu sa ešte neskončila. 
Prvý z príspevkov sa zameriava na stalinské spôsoby 
v sovietskych gulagoch. V týchto táboroch nútených 
prác zmizlo v priebehu jedného štvrťstoročia 18 milió-
nov ľudí, väčšina z nich bola odsúdených z politických 
dôvodov. Nútené práce mali v Rusku dlhú tradíciu už 
od čias panovania cára Petra I. okolo roku 1700. Soviet-
ske trestanecké tábory fungovali od čias prevzatia moci 
Leninovými boľševikmi, hoci samotné gulagy vznikli 
až v roku 1929. Neboli síce vybudované so sadistický-
mi úmyslami, no s úsilím vybudovať socializmus, hoci 
aj mocou a násilím, teda totalitným spôsobom. Ako 
a kde boli gulagy budované, konkrétnejšie číselné úda-
je týkajúce sa obetí, sa možno dočítať v spomínanom 
príspevku. Pozoruhodným je tiež fakt, že hoci existu-
jú inštitúcie či iniciatívy skupín a osôb, ktoré sa snažia 

zdokumentovať a pripomenúť hrôzy komunistického 
teroru formou výstav, filmov či muzeálnych zbierok, sú
to len lokálne podnety. Zo strany štátu sa zatiaľ neurobi-
li žiadne kroky smerujúce k zdokumentovaniu spomí-
naného systému trestaneckých táborov.
Toto duchovné dedičstvo komunizmu je prítomné ešte 
i dnes, keď sa presadzuje „polepšenie“ či „prevýchova“ 
trestaného. V ďalších príspevkoch nájdeme príklady 
z krajín ako sú Rusko, Albánsko, Rumunsko, Litva či 
Moldavsko.  Na jednej strane spomínajú autori článkov 
rozšírenú svojvôľu a nezákonnosť, ako aj psychické či 
fyzické tlaky v rámci systémov na výkon trestu. Na dru-
hej strane sa zmieňujú o „svetle v temnote“, keď prezen-
tujú konkrétne projekty starostlivosti o odsúdených a ich 
sprevádzanie. Ide najmä o projekty zamerané na mla-
distvých. Veľký význam pri tom zohrávajú muži a ženy, 
ktorí sú činní v pastorácii väzňov. Ich angažovanie sa 
v tejto oblasti má hlboké korene nielen v biblickej viere, 
ale tiež v ohlasovaní Cirkvi, podľa ktorého náleží každé-
mu človeku, teda aj odsúdenému nedotknuteľná ľudská 
dôstojnosť. Ľudia vo väzení majú nárok na rešpekto-
vanie svojej dôstojnosti a základných práv.          -ľh- 

Nemecko žilo v uplynulých dňoch tzv. Katolícky-
mi dňami. Je to podujatie, na ktorom sa zúčastňuje 
mnoho veriacich jednotlivcov, spoločenstiev, farnos-
tí či hnutí, združení a cirkevných organizácií nielen 
z Nemecka, ale tiež hostia z iných krajín.  Autor sa 
zamýšľa nad tým, čím je, a naopak, čím nie je, toto 
podujatie  s dlhoročnou tradíciou. Ako oslovuje sa-
králny priestor neveriaceho, ako vníma život; čo u 
ľudí navodzuje obraz a opis posledného súdu, v čo 
verí kresťan a v čo moslim.

Essenský psychoanalytik Bertram von der Stein 
hovorí v ďalšom článku o posune architektúry v ob-
lasti stavby chrámov a nákupných centier. Zatiaľ čo 

centrá akoby kopírovali architektúru stredovekého 
chrámu a vytvárali akýsi nový multifunkčný sakrál-
ny priestor, sú kostoly budované, často kvôli obmed-
zeným zdrojom finančných prostriedkov, v oveľa
jednoduchšom štýle, než bolo zvykom v minulosti.

Autor článku sa zamýšľa nad tým, ako možno 
z tohto posunu niečo pozitívne vyťažiť. Pripomí-
na dôležitosť nachádzania ciest k človeku. Zdôraz-
ňuje potrebu jasnej a hodnotnej rozumnej ponuky 
v supermarkete svetonázorov. Hovorí, že chrámy 
majú byť miestami uvítania, rozlúčky a sprevádza-
nia – ako vlakové stanice či letiská. Majú sa zame-
rať na človeka a priblížiť k nemu.                   -ľh- 


